

# 弘扬科学家精神 激发全社会创新活力

## 2024年涪江流域科普讲解大赛决赛举行

□顾志鹏 匡姪杰 本报记者 吕捷文 / 图



“中国复眼”是什么？量子计算机能带来什么？地磁暴会造成什么影响……近日，2024年涪江流域科普讲解大赛决赛在绵阳市游仙区举行。来自涪江流域川渝两地的科普讲解员、科研工作者、医务工作者、教育工作者等20名

参赛选手齐聚一堂、同台竞技，将深奥无穷的科学知识演绎得通俗易懂、引人入胜，为大家呈现了一场精彩的科普盛宴。本届大赛以“弘扬科学家精神 激发全社会创新活力”为主题，旨在深入实施创新驱动发展

战略，大力普及科学知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法，强化涪江流域科普能力。

活动现场，20名参赛选手以富有感染力的声音和形象生动的肢体动作，围绕多个学科领域和科技前沿热点话题，将科学故事娓娓道来，结合视频展示、实物演示等多种方式，将深奥晦涩的科普知识变得妙趣横生。

据悉，20名决赛选手由前期半决赛综合评分决出。决赛中，每轮选手展示分为自主命题和随机选题两个环节，专家评委依据选手内容陈述、表达效果、整体形象等方面进行综合评分，评选出2024年涪江流域科普讲解大赛一等奖、二等奖、优秀奖、最佳人气奖。

讲解现场，选手表达时而低沉婉转、时而轻灵高昂、时而抑扬顿挫，整场赛事精彩纷呈、高潮迭起。经过激烈角逐，来自南充市气象局的参赛选手文川东脱颖而出，荣获本次决赛一等奖。

应邀来到本次比赛现场的德

阳市科学技术局农村科科长杨晨可，在聆听参赛选手的讲解之后深有感触地说：“涪江流域科普讲解大赛是一个创新的举措，很感谢绵阳提供了这个机会，组织各地选手一起互相学习、互相切磋，让大家有了展示的平台。”

作为此次大赛决赛承办地的游仙区，近年来始终坚持把科学普及及放在与科技创新同等重要的位置，以发展新质生产力为重要着力点，全面提升科技创新能力和人才培养质量，科技创新和科普工作取得新突破，创新能级明显提升，创新主体不断壮大，创新人才竞相涌现，创新成果加速转化，全民科学素质不断提升。

“下一步，我们将把参赛选手的科普作品做成短视频向全社会发布，并在校园举办科普短视频大赛。同时，也将面向大众群体策划更加丰富多样的科普活动，在全社会营造科技创新的氛围，努力推动科普工作全面融入绵阳经济社会发展大局。”绵阳市科学技术局党组成员、副局长张传斌表示。

## 勇担改革使命 不断创优人才发展生态环境

### 内江市委组织部专题传达学习市委八届九次全会精神

近日，内江市委组织部召开部务会扩大会议，专题传达学习市委八届九次全会精神，研究贯彻落实举措。

会议指出，内江市委八届九次全会精神，是市委八届九次全会在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，系统谋划党的制度建设改革，审议通过了《中共内江市委关于深入贯彻党的二十届三中全会精神进一步全面深化改革奋力谱写中国式现代化内江新篇章的决定》，系统擘画内江进一步全面深化改革的具体举措，为今后工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

会议强调，学习好、贯彻好、落实好内江市委八届九次全会精神是当前和今后一个时期全市组织系统重要政治任务。要系统梳理全会精神，围绕“服务发展、解决问题、树立口碑”系统谋划党的建设制度改革12项任务、人才发展体制机制改革11项任务，找准着力重点、突破难

点、创新亮点，推动组织工作更好适应改革需求。要将全会精神纳入秋季主体班、轮训班等班次，以领导干部带头学、带领学推动全市上下掀起学习热潮。要围绕全会决策部署进一步深化领导班子和干部队伍建设，选优配强推动内江改革发展的高素质干部队伍，着力构建“选用并重、选育并重、选管并重、选爱并重”的干部工作体系，不断提升选人用人精准化科学化水平。要突出党建引领，以县域发展、城乡融合发展为重点，突出农村、城市两大主阵地，统筹推进机关、国企、学校、医院、“两企三新”党建提质增效，筑牢发展基础。要主动融入全省人才工作部署，突出以产引才、以才促产，加快构建人才政策体系，持续深化人才发展体制机制改革，不断创优人才发展生态环境，切实做优做实全省雁阵格局内江节点支撑。

王兴洲 蒋永飞

## 畅通货运动脉 物流加速“跑起来”

### 成都南向铁路国际物流中心项目(一期)正式投入运营

□蔡高富 本报记者 胡斌

近日，由蜀道集团成渝公司多式联运公司投建的成都南向铁路国际物流中心项目(一期)正式投入运营。项目投运后将充分运用蜀道集团、成渝公司在“交通+”产业创新领域的资源优势，结合项目交通区位优势及新津区资源禀赋，逐步开发仓配一体、全程物流等多元化物流产品，构建以新津为中心，辐射雅安、邛崃、崇州、双流、高新、天府新区及成都南部区域的多式联运服务体系，未来还将依托西部陆海新通道、中老铁路通道，探索开行国际班列，打通成都南向国际物流通道，不断加强成都与南亚、东南亚等地区的国际经贸合作。

南向铁路国际物流中心项目(一期)位于成都市新津区普兴站，紧邻成雅高速和成都第二绕城高速，配备贯通式集装箱装卸线2条、集装箱专用门吊4台，集装箱作业区55849平方米，设计能力达400万吨/年，具备国际班列40英尺标准集装箱快速作业能力，可满足周边区域生产制造企

业和商贸流通企业的铁路集装箱装卸、仓储及运输需求。

南向铁路国际物流中心项目(一期)是成都南部区域最大的铁路货运场站，项目的投运将有助于提升成都南部区域铁路场站疏解能力，优化成都市南向、东向货运通道，进而扩展成都市综合物流产业发展空间，推动区域加快融入成渝地区双城经济圈公铁水多式联运服务体系，促进地方产业转型升级和区域经济高质量发展，加快构建服务内需、扩大开放的现代物流新体系。

下一步，成渝公司多式联运公司将积极响应国家加快培育和发展新质生产力号召，遵循绿色低碳、智能智慧发展方向，以数字赋能打造绿色低碳、智能智慧铁路枢纽场站，因地制宜开展智能化建设，进一步减少装卸及地面辅助人员，提高铁路货场安全防范能力，推动物流行业转型升级，为构建更加高效、环保、智能的物流体系贡献力量。

## 宜宾市长宁县： 新能源汽车充电桩 实现镇镇全覆盖

□宋成均 何锐 本报记者 鹿贵唐

电桩箱体、充电桩完好，充电桩运行正常，接地可靠，计量电表、互感器无异常……10月16日，记者在宜宾市长宁县竹海镇双凤村新能源汽车充电站看到，长宁县公用事业服务有限公司运营人员正在对充电桩设备进行“体检”，及时消除设备运行隐患，同时，工作人员积极向汽车车主进行充电安全知识宣传。

“2024年，我县已完成13个镇新能源汽车充电桩建设，实现全县镇镇全覆盖。”长宁县公用事业服务有限公司负责人表示，目前，长宁县累计建设电动汽车充电接口774个，其中快充接口466个，慢充接口308个，初步形成了高速公路、公共建筑物停车场、社会公共停车场、大型居民小区等区域的保障网络，构建起了城镇充电服务圈。

“现在路边都安起了，充电方便得很。”新能源车车主李正前表示，公司运营人员经常和他们车主进行沟通交流，了解充电需求、充电习惯，讲解充电桩使用流程及注意事项。

广告

### 遗失公告

石棉县银河歌城不慎将娱乐经营许可证正本(证号:511824160044)遗失,特公告声明作废。

石棉县银河歌城 曹雪松  
2024年10月16日

### 债权申报公告

泸定县加郡沟三级电站(社会信用代码证 91513322782272683K)拟转让,请所有债权人在登报45日内申报债权,逾期未申报后果自负。公告人:泸定县加郡沟三级电站;联系人:张玉香;联系电话:13881617141。

泸定县加郡沟三级电站  
2024年10月17日

## 电力检修 确保冬季供电



近日,巴中市通江县沙溪镇王坪村,国网通江县电力公司施工人员正在处理10千伏文坪线王坪新村公变低压柜头C相发热缺陷,为辖区用户提供坚强的电力保障。

随着气温不断下降,国网通江县电力公司组织人员加紧进行迎峰度冬电网工程建设和改造,提升电网设备安全运行水平和供电保障能力,确保冬季用电高峰期间的可靠供电。

通讯员 程聪 摄

## 绵竹市九龙镇棚花村： 打造和美乡村精品村 绘就乡村振兴新图景

□周韵 尹翔 高明山 本报记者 李鹏飞文 / 图

初秋时节，漫步在绵竹市九龙镇棚花村，公路沿线花香袭人，农宅墙面彩绘披身，田野乡村生机盎然，随处可见“颜值”与“气质”并存的新图景。今年9月初，该村紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，挖掘和整合当地丰富的民俗文化、白酒文化，积极推进精品村项目建设，致力于打造一个集文化传承、旅游观光、生态农业为一体的乡村振兴示范区，促进乡村全面振兴。

### 基础设施更完善 人居环境更优美

在棚花村入口处，大幅墙画“和美乡村”映入眼帘，画上的大熊猫憨态可掬，特色水果缤纷多彩。漫步向前，家家户户墙上画着以山水、年画、大熊猫等为元素的墙画，与蓝天白云、错落民居交织成一幅秀美画卷。原本杂乱的房前屋后，也被村民种上了花草，成为美丽的“微花园”。

走进新农人孵化中心，两侧悬挂的红色灯笼喜气洋洋。秋实集市区摆放着酒缸、酒坛，一旁的展示架上，白酒、茶叶、果蔬等当地特色产品琳琅满目，让游人充分感受到酒村的独特魅力。孵化



中心外，几辆挖掘机来回穿梭，工人忙着平整土地、埋沟，为后期蓄水、戏水区打造，以及花卉栽种夯实基础。

“我们以递进式游览路线为引导，注重文化与旅游、农业与休闲相融合，对整村进行外部氛围和内部景观打造，形成绵竹田园游、研、养一体化全产业链，不仅刷新了乡村颜值，更带动了乡村旅游发展。”据棚花村党委书记蒋刚介绍，此次精品村打造项目新建了标识标牌，增加了蔬菜昆虫户外小课题科普栏，对全村道路进行了提档升级，丰富了村庄的基础设施和文化内涵。同时，通过电子商务将优质猕猴桃销往成都、北京等地，助力农产品“联网出村”。此外，利用本村境内3个

酒企的优势打造中国酒村，进一步拓展了发展路径，预计整个项目今年10月下旬完工。

### “旅游饭”吃得更香 “致富碗”端得更稳

好项目带来好“钱”景。棚花村“临湖小筑”民宿经过提档升级后环境更加温馨整洁，老板陈红正热情招呼着来自四面八方的客人。

“今年，随着棚花村酒村和精品村两个项目的实施，整个村庄的环境得到了质的飞跃，吸引了越来越多的游人前来休闲旅游。我们也趁机对民宿环境进行了提升，希望能让游客有更舒适的旅游体验。”陈红告诉记者，她将继续

持续提升民宿服务品质，开发更多具有乡村特色的菜品，让游客乘兴而来，满意而归。

在九龙镇棚花村“祥泉苑”民宿，树下茶座几许，三五游客品茗聊天、悠闲自在。枝繁叶茂的大树上，悬挂着“明月几时有，把酒问青天”“欲买桂花同载酒，终不似，少年游”等诗句，让游客在休息放松时，尽享“醉美”之旅。

“今年，我们通过和绵竹本地酒企合作，对民宿内外环境进行了打造，让游客能够更好地探寻酒文化。国庆假期，民宿房间和餐饮预订量都非常火爆。”等精品村项目建设完工后，将为本地乡村旅游增添“一把火”。我们的“旅游饭”会越来越香，“致富碗”会越来越稳。

提质改造，补齐了棚花村的短板。近年来，该村加快培育乡村旅游新业态，推动乡村旅游提质升级，发展民宿、农家乐50余家。同时，利用“旅游+”“生态+”模式，依托千亩果园、精品民宿等旅游资源优势，积极完善周边基础设施，美化乡村面貌，形成了“彰显特色、连点成线、连线成片”的美丽农业景观带，助推群众在家门口实现增收致富，不断提升绵竹山旅游的影响力和知名度。